
इकाई : 2 घातांक

 

 घातांक� के �नयम
 प�रमेय सं�या� को घात के �प म� �� करना
 धना�मक एवं ऋणा�मक घातांक
 बड़ी एव ंछोट� सं�या� को घातांक�य �प म� �� करके उनक� तुलना करना

2.1 भू�मका

 जैसा �क हम जानते ह� �क �ाकृ�तक सं�या� के अन�त समूह म� कोई भी सं�या
सबस ेबड़ी नह� होती। अब एक सं�या 11000000000000000000000 ली�जए। �या
आप इसे आसानी से पढ़ सकते ह� ? 

 इसी �कार अब चाहे पृ�वी का ��मान �क�ा म�
 868000000000000000000000 हो या �� के मूल कण परमाणु के इले��ा�न पर
आवेश  0.0000000000000000000016 कूलॉ�ब , सुगमता से दोन� ही नह� पढ़े जा
सकत ेह�। फल�व�प इन सं�या� अथवा ऐसी ही अ�य सं�या� को पढ़ना उनका योग
और अ�तर �ात करना तथा कभी-कभी तुलना करना अथवा उपयु�ानुसार गुणन,
सामा�य �व�धय� �ारा �नता�त ��कर है।

 अत: ऐसा ही अ�ययन स�ब�ी उ�प� ग�णतीय सम�या� के �नवारण के उ�े�य से
घातांक� को प�रभा�षत कर उनके �योग क� �णाली �वक�सत क� गयी और वह
आव�यकतानुसार उपयोग म� �यु� भी �ई।



 इस अ�याय म� अब हम सं�या� के आधार और उनसे स�ब��त घात के बारे म�
चचा� कर�गे और उनका �योग �कस �कार �कया जाता है, यह भी सीख�गे।

2.2 घातांक 
 आइय ेसं�या 100000 ल� तथा उसे �न�न �कार �लख�
   100000 = 10 × 10 × 10 × 10 × 10 
 यहाँ गुणन म� सं�या 10 लगातार 5 बार �यु� �ई है।  इसे सं���त �प म� 105
�लखा तथा दस क� घात पाँच (ten to the power five) कहकर पढ़ा जाता है। सं�या के
इस �कार के सांके�तक �प म� सं�या 10 को आधार (base) तथा सं�या 5 को घात
(power of index or exponent) कहा जाता है।
 इसी �कार सं�या 10000 ल�, तब
  10000= 10 × 10 × 10 × 10   है

 सं�या 10 गुणन म� चार बार �यु� है। अत: हम 10000 को घातांक �प म� 104

�लखत ेह�।
  पुन: 100=  10× 10 है। 
  यहाँ  पर सं�या 10 गुणन म� दो बार �यु� है। 

अत: 100 को हम 102 �लखते ह�। सँ�या� को आधार और उनके संगत घात �ारा
�लखना उनका घातांक�य �प कहलाता है। 
 दशमलव सं�या� और क�तपय �भ� सं�या� को हम ऋण घातांक� �ारा
सु�वधानुसार �� करते ह�।

 जैस े 0.01 =  1/100  =1/10×10 = 1/10 2= 10-2

  0.001 =  1/1000  =1/10×10×10 = 1/103= 10-3

 तथा इले��ान पर आवेश 

   0.0000000000000000016 कूला�ब को घातांक� के �योग �ारा 1.6× 10-

19 कूला�ब सरल �प म� �लखते ह�।
 इस �कार सं�या� के बड़े और छोटे �प� को सं���त �प म� �लखने और समझने
म� घातांक� का �योग और उसस ेस�ब��त �वषय �स�ा�त �ारा सरलता और सुगमता से
��तुत कर सकत ेह�।



��याकलाप
वग�ता�लका

अ�यापक ब�� को 2 क� 2 स ेगुणन पुनरावृ�� बड़े वग�  के उपवग� सं�या तक कराय�।
गुणन क� इस �कार क� ��या एक के बाद अगले �तर पर क�ठन से क�ठनतर होती
जाती है।  जैसे छठे उपवग� के �लए दो का गुणन 2X2X2x22X2= 64 होगा। �जसे

घातांक  �प म� 26 �लखते ह�। अब इसी �कार य�द �यान से देख� तो 30 व� उपवग� म� जो

सं�या होगी, वह है 2X2X2.......... तीस बार = 107502८24 = 230 (सरलतम �प
म�) अब स�चे �क  य�द हम 64व� खाने म� इस �कार क�  द� गयी �व�ध से सं�या �लखने
का �यास करे ◌ं तो वह सं�या अंक �सार क� ��� से काफ�  बड़ी होगी। पर�तु सरलतम

�प म�  घातांक� के मा�यम से उसे 264 �लखा जा सकता है। इस �कार घातांक क�
अ�भधारणा बड़ी सं�या� को सरल तरीके से �लखन ेम� सहायक है और सहायता �दान
करती है। 
 आधार 10 के अ�त�र� अ�य आधार से स�ब��त सं�या� को घाताक� म�
�लखना
उदाहरण 1: 64 को घातांक म� �ल�खए। 
हल  :2X2X2x22X2= 64
सं�या 2 गुणन म� 6 बार लगातार �यु�

=26

यहाँ सं�या 64 को घातांक �प म� �� करने के �लए आधार सं�या 2 तथा घात 6 क�
सं�या �यु� �ई है।
पुन: �ल�खए 64= 4X4X4
यहाँ सं�या 4 गुणन म� 3 बार लगातार �यु� है



इस�लए 64= 43

यहाँ यह सो�चए �क 64= 26 = 43 है तो यह घातांक� पर आधा�रत �या �कसी �नयम के

अनुसार सरलता से   26 = 43  सीधे-सीधे �लखा जा सकता है।
इसके बारे म� आग ेजानने का �यास कर�गे।
उदाहरण 2: �न�न 1,00,00,00,00,00,00,00,00,00,000 को घातांक�य �प म�
�� क��जए।
हल  :1,00,00,00,00,00,00,00,00,00,000
 =10 X 10X 10X .........X10 
 यहाँ सं�या 10 गुणन �प म� 21 बार �यु� है। 

 अत: द� गई सं�या =  1021 है।
 पुन: �जसम� द� गयी सं�या के �लए 10 आधार और सं�या 21 घातांक है।
2.3 सं�या� के घातांक�य �प म�  आधार एवं घातांक
�न�नां�कत सारणी को दे�खए :

�यास क��जए :

65 म� आधार और घातांक बताइए।

125 को घातांक�य �प म� �ल�खए। आधार और घातांक भी बताइए।

343 को घातांक�य �प म� �ल�खए। आधार और घातांक भी बताइए।

कुछ घात� के �व�श� नाम ह�। उदाहरणाथ�

102, जो 10 के ऊपर घात दो या 10 क� घात 2 है। इसे 10 का वग� (10 Square)ढ़ा जाता
है।

103, जो 10 के ऊपर घात तीन या 10 क� घात 3 है। इसे 10 का घन (10 cube) पढ़ा
जाता है।



53 को 5 का घन पढ़�गे और इसका अथ� है : 5 × 5 ×5

अथा�त ्53 =5× 5× 5=125

उदाहरण 3: 34 तथा 43 म� कौन सी सं�या बड़ी है और �य�?

हल :34
 = 3 ×3 × 3×3= 81

43 = 4 ×4× 4= 64
आप जानते ह� 81 > 64

अत: 34 > 43

अथा�त ्34 तथा 43 म� 34 बड़ी सं�या है।

उदाहरण 4: 28 और 82 म� कौन सी सं�या बड़ी है।

28 = 2× 2× 2 × 2 × 2 × 2 × 2 ×2=256

82 = 64

256 > 64 अथा�त् 28 > 82

अत: 28 और 82 म� 28 बड़ी सं�या है।
�यान द� �क पूणा�क� क� भाँ�त ही �कसी प�रमेय सं�या को उसी प�रमेय सं�या के �ारा कई
बार गुणन को भी घातीय संकेतन �ारा �� कर सकते ह�, जैसे

 �जसका आधार  तथा घातांक 4 है तथा इसे भाr ‘  क� घात 4’ पढ़ते ह�।

इसी �कार  �जसका आधार  तथा घातांक 5 है। इस े‘
 क� घात5’ पढ़�गे।
आप सं���त �प स े�लखने क� इस �व�ध को तब भी लागू कर सकत ेह�, जब आधार एक
ऋणा�मक पूणा�क हो ।
सो�चए, (-2)3 का �या अथ� है?

यहाँ (-2)3 = (-2) × (-2) × (-2)
= -8

(-2)4 = (-2) × (-2) × (-2) ×(-2)



= +16

आइए हम कोई �न��त सं�या लेने के �ान पर य�द �कसी सं�या a को आधार लेते ह�, तो
सं�या को �न�न�ल�खत �प म� �� करते ह�:

a ×a ² a = a3 (इसे a क� घात 3 या a का घन पढ़�ग)े

a × a × a × a × a = a5 (इसे a क� घात 5 पढ़�ग)े

उदाहरण 5: - �न�न�ल�खत के मान �ात क��जए।

(1)5, (1)7, (-1)4, (-1)5, (-5)4 और (-10)5

हल -

A. हम� �ा�त ह ै(1)5 = 1 × 1 × 1 × 1 × 1
= 1

B.इसी �कार (1)7 = 1 × 1 × 1× 1 × 1 × 1× 1
= 1

(�वशेष :- 1 क� �कसी भी घात का मान सदैव 1 के बराबर होता है।

C. (-1)4 = (-1) × (-1)  × (-1)  × (-1)
= +1

D. (-1)5 = (-1)  × (-1)  × (-1)  ×(-1)  × (-1)
= -1

E. (-5)4 = (-5)  × (-5)  × (-5) × (-5)
= (25)  × (25)
= 625

F. (-10)3 = (-10) × (-10)  × (-10)
= 100 ² (-10)
= -1000

�वशेष :इसी �कार अ�य उदाहरण� से आप देख सकते ह� �क ऋण �च� यु� सं�या क�
कोई भी �वषम घात का मान भी सदैव ऋणा�मक (–ive) होता है जब�क ऋण



�च� यु� सं�या क� समघात का मान धना�मक होता है।

�न�नां�कत सारणी को �यान सेदे�खए :

�न�कष� :

उपयु�� सारणी म� घात �प म� �लखी गयी सं�या� के मान और उनके �च�� पर�यान देने
पर हम देखते ह� �क : -

•  n कोई �ाकृ�तकसं�या होने पर, [धन पूणा�क़]n =धन पूणा�क

• n सम �ाकृ�तकसं�या होने पर, [ऋण पूणा�क़]n =धन पूणा�क

• n �वषम �ाकृ�तकसं�या होने पर, [ऋण पूणा�क़]n =ऋण पूणा�क

•n सम �ाकृ�तकसं�या होने पर, [–1]n = 1

• n �वषम �ाकृ�तकसं�या होन ेपर, [–1]n = –1

 �यास क��जए :

1. 53 और 35 म� कौन सी सं�या बड़ी है।

2. 6 ×6× 6× 6 का आधार 6 पर घातीय संकेतन �या है ?

3. (–1)17 का मान बताइए।

अ�यास 2 (a)

1.   का मान है।

(i)  (ii)   (iii)  (iv) 
2. 3125 का  घातीय संकेतन है :

(i) 55 (ii) 52 (iii) 53 (iv) 54

3. "2 क� घात 7" का मान है :



(i) 49 (ii) 14 (iii) 128 (iv) 32
4.एक वगा�कार �यारी क� भुजा 5  मी है। इसके �े�फल को घातीय संकेतन म�  �ल�खए।

5.सरल क��जय े: (i) 24 × 32 (ii) (–2)3 × (– 10)3

6. 15625 के अभा�य गुणनख�ड �ात कर 15625 को आधार 5 पर घातीय संकेतन के
�प म� �� क��जए।

2.4 घातांक� का �नयम
�नयम - 1एक ही आधार वाली घातीय सं�य� का गुणन
उदाहरण आइए 23  × 24 का मान �ात कर�

23 ² 24 = (2 ×2 ×2)  × (2 ×2 ×2 ×2)

23  × 24 = 2 ×2 ×2 ×2 ×2 ×2 ×2

= 27

23 ² 24 = 2(3+4)

= 27

�यान द��जए यहाँ 23 और 24 म� आधार समान है और घातांक� 3 और 4 का योगफल 7
है।

उदाहरण 6: 43 ² 45 का मान �ात क��जए।

43 = 4 × 4 ×4 तथा 45 = 4× 4 × 4   ×4 ×4

अत: 43 × 45 = (4× 4 ×4) ×(4 × 4×4×4 ×4)
= 4× 4×4 ×4 × 4 × 4 ×4 × 4

= 48 = 4(3+5)

अथा�त्

43× 45 = 48 = 4(3 + 5)

पुन 

तथा 

अत: 



= 

= 

अथा�त = =

उदाहरण 7:   को �ात क��जए।
 = ²

= 
= 

 = 

उदाहरण 8:  का मान �ात क��जए।

= a ×a ×a × a ×a ×a ×a
= 
इस �कार 
= 
�वशेष :�यान द��जए उपयु�� सभी उदाहरण� म� गु�य और गुणक के आधार समान है।
 �यास क��जए :

1. का आधार पर   पर धना�द संकेतन बताइए।

2. (–5)2 ² (–5)6 = (–5) 

3. a2 ×a3 = a 

�न�कष� :

हम �ापक �प स ेकह सकते ह� �क य�द a एक शू�येतर धना�मक प�रमेय
सं�या तथा m और n कोई दो धनपूणा�क ह�, तो

am × an = am + n



�वशेष - 23  ×32  या 34 ²43 �कार के घातांक� पर �यान द��जए। �या इ�ह� आप जोड़
सकत ेह�? इन घातांक� के आधार समान नह� ह�। अत: इन घाताक� को नह�
जोड़ा जा सकता।

�नयम –2: एक ही आधार वाली घातांक�य सं�या� का भाग

आइए समान आधार पर�तु पृथक - पृथक घात� क� सं�या� का भाग कर�।

उदाहरण 9: 27 ÷23  को �ात क��जए।

27 ÷23 =
= 2÷ 2 ÷ 2 ÷ 2

= 24

इस �कार 27  ÷23 = = 27-3 = 24

अत: 27 ÷23 = 24

उदाहरण  10: 55 ÷ 53 को �ात क��जए।

(i) 
= 5 ÷ 5 = 52

55  ÷53 = 55-3

=52

(ii)  को �ात क��जए।

= 

अत: 
= 

इसी �कार 78 ÷75 को �ात क��जए।

78 = 7 x 7 x 7 x 7 x 7 x 7 x 7 x 7

तथा75 = 7 x 7 x 7 x 7 x 7



अत: 78  ÷75 = 

= 
= 

= 73

अथवा   = 78-5

अथा�त ् 78 ÷ 75 = 7(8-5)

= 73

इसी �कार

= 

= 

= 

अथा�त ् 

 �यास क��जए :

सरल करके घातांक�य �प म� �ल�खए

(i) 106   ÷102 (ii) 29  ÷29 (iii) 713  ÷ 710

इस �कार के अ�य उदाहरण� से यह �न�कष� �नकलता है �क :

य�द a एक शू�येतर धना�मक प�रमेय सं�या तथा m और n कोई दो धना�मक पूणा�क ह�,

जहाmँ > n, तो am ÷ an = a(m-n)

पुन: दे�खए,

34 = 3 x 3 x 3 x 3



तथा37 = 3 x 3 x 3 x 3 x 3 x 3 x 3

अत: 34  ÷37 = 

= 

= 

=  = 

अथा�त ्  = 

अत: 34  ÷37 =  = 
इसी �कार,

 = 

= 

= 

= 

अथा�त ्  = 

य�द a एक शू�येतर धना�मक प�रमेय सं�या तथा m और n कोई दो धनपूणा�क ह�, जहा ँm <

n, तो am ÷ an = 

�यास क��जए :
1.  होता है, इसक� सहायता से �दखाइए �क 40 =1.

2. , अत: �दखाइए �क 



हम देखते ह� �क

अत: 
�नयम - 2 म� n=m मानकर अथा�त घात समान होने पर ◌़

अथा�त 
इस �कार �न�कष� �नकलता ह ै�क

य�द a कोई शू�येतर प�रमेय सं�या ह,ै तो a0=1

�ट�पणी : �य��क 0 स ेभाग प�रभा�षत नही है।

�नयम -3: �कसी घात वाली सं�या का �ात

उदाहरण 11:[(5)3]4 का मान �ात क��जए।

[(5)3]4 = (5)3 ×(5)3 × (5)3 × (5)3

= (5× ×5)× (5× 5×5)×(5× 5×5)×(5× 5 × 5)
= 5×5×5×5×5× 5× 5× 5×5 × 5×5×5

= 512

= 5(3 × 4)

अथा�त ्[(5)3]4 = 53×4

इसी �कार, 

अथा�त ्

�यास क��जए :

(i)  (ii) 



उपयु�� से यह �न�कष� �ा�त होता ह ै�क

य�द a एक शू�येतर प�रमेय सं�या हो तथा m और n कोई दो धन पूणा�क ह�, तो (am)n=a(m×n)

 �ट�पणी : उपयु�� �नयम a=0 के �लए भी स�य है।

�नयम 4- पृथक आधार  �क�त ुसमान घातांक वाली सं�या� का गुणन

�या आप 24 ² 34 को सरल कर सकत ेह� ?

�यान  द��जए �क यहा ँपर दोन� पद� के घातांक समान ह�  �क�त ुआधार अलग ह�।

हल, 24 × 34

24 = 2 ×2 × 2 ×2

तथा34 = 3 × 3 ×3  ×3

अत: 24 × 34 = (2 ×2 × 2 × 2) x (3 × 3 ×3 ×3)

= 2 ×2 ×2 ×2 x 3 × 3 × 3 ×3

= (2 ×3) ×(2 ×3) × (2 × 3) ×(2  ×3)

= (2 ×3)4

अथा�त ्24 × 34 = (2 ×3)4

इसी �कार से,

=

अथा�त ्

इसी �कार�दखाइए �क :

(i) 



(ii) 
उपयु�� उदाहरण� स ेयह �न�कष� �नकलता ह ै�क :

य�द a और bकोई दो शू�येतर प�रमेय सं�याए ँm तथा n एक धनपूणा�क हो, तो am × bm = (a × b)m

�नयम 5 पृथक आधार �क�त ुसमान घातांक वाली सं�या� का भाग

दे�खए ,

= 

= 

अथा�त ्
इसी �कार,

अथा�त्

�यास क��जए :

इसी �कार �न�नां�कत कथन� क� जाँच क��जए :

(i)  (ii) 
(iii) (20)4 ÷ (4)4 को �कस एक सं�या के घात 4 के �प म� �� �कया जा सकता है।

उपयु�� अ�य उदाहरण� स ेयह �न�कष� �नकलता ह ै�क :



य�द a और b कोई दो शू�येतर प�रमेय सं�याए ँ ह� तथा स ् एक धनपूणा�क हो, तो 

 तथा 

उदाहरण  12: का मान �ात क��जए।

हल :  = 

= 

= 

= 

= 

= 
 �यान  द�, गुणा  से पहले भाग  को हल क��जए।

सामू�हक चचा�

1. 23 × 26 का आधार 2 पर घातीय संकेतन �या होगा!

2. (15)0 का मान �कतना होगा।

3. (13)5 का मान बताइए।

4. (20)4÷ (5)4 को �कस सं�या के घात 4 के �प म� �� �कया जा सकता ह ै?

अ�यास 2 (b)

1.सरल क��जए :

(i) 37 ×38 (ii) 64  × 62 ÷ 65 (iii) 59 × 54  ÷58

(iv) 2 × 52 + 5 × 25 (v)  (vi) 
2. सरल क��जए : :

(i) 158 × 1512 ÷ 1520 (ii) 253 × 257 ÷ 2510



(iii)  (iv) 

3. (–1)3  × (–1)2  × (–1)15 का मान बताइए।

4. (–1)49   ÷(–1)25 का मान बताइए।

5. 312  ×37  ÷325 का मान �ात क��जए।

6. अपनी अ�यास पु��तका म� �र� �ान� क� पू�त� क��जए :

(i) 4  × 4   ×4 ... बीस बार = (...)20 (ii) 8 ×76 = (...)6

(iii)  (iv) (38)3 = (3)...

 �� सं�या 7 से 9 तक म� उ�र का सही �वक�प छाटकर �ल�खए :

7. 55×85 का सरल �प होगा :

(i) 405 (ii) 4010 (iii) 4025 (iv) 540

8. (–3)4  ÷(–3)2 का मान होगा।
(i) 81 (ii) –81 (iii) 9 (iv) –9

9. 4  ×52 + 5×42 का मान होगा। :
(i) 100 (ii) 80 (iii) 200 (iv) 180

2.5 प�रमेय सं�या� को घात के �प म� �� करना

हम जानते ह� �क प�रमेय सं�याए ँ  के �प क� होती ह�। जहा ँ p, q पूणा�क होते ह� तथा q ≠ 0; इस
�कार सभी पूणा�क भी प�रमेय सं�याए ँह�।
दे�खए

,

 तथा 

 तथा 



 और 

�यास क��जए :

1.  का  आधार  पर घात �प बताइए।

2. �कस �भ� का घात �प  है ?

�यान द�, �जस सं�या को घात �प म� केवल एक ही �कार से �� �कया जा सकता है,

उसका घातीय संकेतन (घात �प) अ��तीय होता है, जैसे, आ�द।

य�द �कसी सं�या को �भ�- �भ� आधार� पर घात �प म� �� �कया जा सके तो उसका घातीय संकेतन अ��तीय नह�

होता है। जैसे, प�रमेय सं�या 729 को आधार 3 और 9 के घातीय संकेतन� म�दे�खए :-

729 = 36 आधार3 घात 6

729 = 93 आधार 9 घात 3

729 = 272  आधार 27 घात 2

अत: उपयु�� उदाहरण� स ेहम पात ेह� �क :

1.�कसी भी प�रमेय सं�या को उसके घात 1 के �प म� �� �कया जा सकता ह,ै जैस,े a=(a)1

2.सभी अभा�य सं�या� का घातीय संकेतन अ��तीय होता है।

3.भा�य सं�या� म� कुछ का घातीय संकेतन अ��तीय और कुछ का अ��तीय नह� होता।

पुन:दे�खए,

तथा

अत: 
इसी �कार,



या, 

= 

अत: 
इसी �कार,

 बार  

तथा

अत: 

इस  त�य का उपयोग करके हम �कसी प�रमेय सं�या के घातीय संकेतन (घात �प) को
एक प�रमेय सं�या के �प म� �� कर सकते ह�। इसी �कार कुछ प�रमेय सं�या� को
�कसी प�रमेय सं�या के घात �प म� भी �� �कया जा सकता है जैसे,

और 

�यान द�, पृथक आधार  �क�तु  समान घातांक वाली सं�या� के गुणन सू�  का उपयोग करके

भी कुछ प�रमेय सं�या� को घातीय संकेतन (घात �प) म� �� कर सकत ेह�, जैस,े

(27×343) = 33×73 = (3× 7)3 = (21)3

उदाहरण  13: 64 × 729 को आधार 6 पर घातीय संकेतन म� �� क��जए।

हल : 64 = 2× 2× 2×2× 2×2 = 26

729 = 3× ×3×3×3× 3 = 36

अत: 64× 729 = 26× 36 = (2× 3)6 = 66 [... am x bm = (a x b)m ]

अ�यास 2 (c)

1. 12× 12×12×12×12× 12 को घात �प म� �� क��जए।



2. 15625 को आधार 5,  आधार 25 एव ंआधार 125 के घातीय संकेतन� म� �� क��जए।

3. 0.0001 को आधार 0.01 पर घात �प म� �� क��जए।

4.  को आधार  पर घात �प म� �� क��जए।

5.  को आधार  पर घातीय संकेतन म� �� क��जए।

6.  को वग��प म� �� क��जए।

7.  को घन�प म� �� क��जए।

�� सं�या 9 से 11 तक के उ�र का सही �वक�प छाँ�टए :

9. 0.000001 का वग� �प होगा :

(i) (0.01)2 (ii) (0.001)2 (iii) (0.0001)2 (iv) (0.00001)2

10. (0.05)3 का मान होगा :
(i) 0.125 (ii) 0.0125 (iii) 0.00125 (iv) 0.000125

11.  के घन �प का आधार होगा :

(i)  (ii)  (iii)  (iv) 

2.6 धना�मक एव ंऋणा�मक घातांक
घातांक (–1) का अथ�

दे�खए,  या 

 या 

 या 
इसी �कार  य�द a एक शू�येतर प�रमेय सं�या हो तो,

 या 



हम जानत े ह� �क ऐसी प�रमेय सं�याएँ ं �जनका गुणनफल 1 के बराबर होता ह,ै एक �सर ेक� गुणा�मक ��तलोम

(Inverse) अथवा �ु��म (Reciprocal ) कहलाती ह�। अत: उपयु�� उदाहरण� म� 2 का गुणा�मक ��तलोम  तथा 

 का गुणा�मक ��तलोम 2 होगा।

आप जानते ह� �क 102 = 10×10
= 100

101 = 

100 =  = 1
इस ��त�प को आगे बढ़ाने पर

10–1 = 

10–2 = 

10–3 = 

�यान द��जए जब घातांक �मश: 1कम होता ह ैतब मान पूव� मान का अथवा दसवा ँभाग हो जाता है।

10–1 = 

इस �कार 10–2 = या 102 = 

10–3 =या  103 =

इसी �कार 33 = 3×  3 ×  3 = 27

32 = 3 ² 3 = 9

31 = 3

30 = 1
इन ��त�प� स ेहम कह सकते ह�



 �न�कष� :
�कसी शू�येतर प�रमेय सं�या a के �लए, जहाँ m एक धना�मक प�रमेय सं�या है। का गुणा�मक

��तलोम है।

�यास क��जए :

(i) 7 का गुणा�मक ��तलोम �या ह ै?

(ii)  �कस सं�या का �ु��म है ?

(iii)  �कस सं�या का �ु��म है ?

(iv) a का गुणना�मक ��तलोम �या होता है ? (a ≠ 0)

हम जानते ह� �क a के गुणा�मक ��तलोम  को a–1 भी �लखा जाता है। इस े ‘a क� घात (–1)’अथवा ‘a

�ु��म’ पढ़ते ह�। इस �कार 2 का गुणा�मक ��तलोम 2–1, 7 का गुणा�मक ��तलोम 7–1 है तथा

 का गुणा�मक ��तलोम  है।

अत: , , 

इसी �कार, , , 
पुन: दे�खए,

 = 8 का �ु��म

= (8)–1

अथा�त ्



इसी �कार,  का �ु��म

 = 

अत: 

तथा  का �ु��म 

अत: 

उपयु��त�य  क� संपु�� घातांक �नयम (1) से भी कर सकते ह�, जैसे,

a–3 × a3 = a–3+3 = a0 = 1

या a–3 × a3 = 1

अत:  तथा 

�ापक �प म�, हम दे(ख)ते ह� �क

a–n × an = a–n+n = a0 = 1

या, a–n × an = 1

अत:  और 
उपयु�� उदाहरण� से �न�कष� �नकलता है �क :
1. �कसी शू�येतर प�रमेय सं�या क� (–1) घात, उस सं�या के गुणा�मक ��तलोम

(�ु��म) के बराबर होता है। �सरे श�द� म�, य�द  कोई शू�येतर प�रमेय सं�या हो तो

उसका �ु��म  होता है अथा�त् 
2. य�द a एक शू�येतर प�रमेय सं�या हो तथा ह कोई घनपूणा�क हो तो an का गुणा�मक
��तलोम a-n होता है और इसे ‘a क� घात (-n)’ पढ़ते ह�।
 �ट�पणी :

घात� के ऋणा�मक होने क� दशा म� �पछले �नयम �न�न �कार पुन: प�रभा�षत �कये जा
सकत ेह�-



(i) am × a–n = am-n

(ii) a–m × an = a–m+n

(iii) a–m × a–n = a–m-n = a–(m+n)

(iv) am ÷ a–n = am x an

(v) a–m ÷ an = a–m x a-n

(vi) a–m ÷ a–n = a–m x an

(vii) (am)–n = a-mn = (a-m)n

(viii) (a–m)–n = a(–m)x(–n) = amn = (am)n

(ix) a–m × b–m = (a × b)–m

उदाहरण  14: (– 5)–4 × (– 5)–3 को सरल क��जए।

(A) (– 5)–4 × (– 5)–3 = 

= (–5)–4 ² (– 5) –3

= (–5)(–4) + ( –3) = (–5)–7

(B) (–7)–4 ² (–7)2  को सरल �प म� �ल�खए।

= 

= 

=  

= (– 7) –2

 �सरी �व�ध

(–7)(–4)+(2)

= (– 7) -2



उदाहरण 15: (–25)–3 का मान �ात क��जए 

हल : (–25)–3 = 

उदाहरण 16: (25 ´ 28)5 ² 2–5 को सरल �प म� �ल�खए।

= (2–3)5 ² 2–5

= 2–15 ² 2–5

= 2(–15) + (–5)

= 2–20 = 

उदाहरण  17: को सरल �प म� �ल�खए।

�थम �व�ध : 

= 2–3 ² (3)–3 = (2 ² 3)–3

= (6) –3 = 

��तीय �व�ध 

= 

= 

उदाहरण  18 : सरल क��जए :

25 × (16)–2 ÷ 2–3

हल : �थम �व�ध :  

25 x (16)–2 ÷ (2)–3 

= 

=  = 25 × 2–8 × 23

=  = 25–8+3



=  = 20

=  = 1

= 
��तीय �व�ध :
25 × (16)–2 ÷ (2)–3

= 25 × (24)–2 × 23

= 25 × 2–8 × 23

= 25 × 2–8 × 23

उदाहरण  19: सरल क��जए : 

हल : �थम �व�ध :  

=  = 

= 

= 

= 

= 

= 

= 

 ��तीय �व�ध : 

= 



= 

= 
= 

 �यास क��जए :

1. (8)2 तथा  म� अ�तर बताइए।

2. का मान बताइए।

3. (4)–4 का मान बताइए।?
4. �न�नां�कत सं�या-यु�म� म� ��येक म� कौन सं�या बड़ी है ?

(i) 53 तथा 5–3 (ii) 22 तथा 2–2 (iii) 23तथा 

अ�यास 2 (d)

1. 34 x 35 x 3–9  का मान �ात क��जए ।

2. को सरल क��जए।

3.  का मान होगा :
(i) 2 (ii) 4 (iii) 8 (iv) 16

4. 3–2 x 35 का मान होगा :

(i) 3 (ii) 9 (iii)  (iv) 27
5. �न�नां�कत को सरल क��जए :

(i)  (ii) 

(iii) 30 + 3–1 + 3–2 (iv) (33)3÷÷ (3)25×(34)4

6. (2×3)6×6–3 का मान �ात क��जए।



7.  को सरल क��जए।

8.  को सरल क��जए।
9. �न�नां�कत को सरल क��जए :

2–2 –{–2–3– (2–2 –3–2)}

2.7 बड़ी तथा छोट� सं�या� को घातांक� म� �कट करना

�न�नां�कत को दे�खए :

 इ�या�द।
यहाँ हमन े54, 540, 5400, 5400को मानक �प (Standard Form) म� �� �कया है।
इसी �कार

, इ�या�द।

यहाँ भी सं�या� को मानक �प म� ही �� �कया गया है।

�वशेष :

�कसी भी सं�या को 1.0और 10.0 के बीच क� एक दशमलव सं�या (�जसम� 1.0
स��म�लत है पर�त ु10.0 स��म�लत नह� है और 10 क� �कसी घात के गुणनफल के �प म�
�� �कया जा सकता है। सं�या के इस �प को उसका ‘मानक �प’ या ‘वै�ा�नक
संकेतन’ कहत ेहै।

 �यास क��जए :

1. 2136 को मानक �प म� �� क��जए।

2.. वह सं�या कौन सी है �जसका मानक �प 3.7×10–3 है?



3. .5 .4का मानक �प 5.4×100 होगा या 0.54 ×10–1?

इस �कार

मानक �प या वै�ा�नक संकेतन म� �� सं�याएँ ं  के �प म� �लखी जाती ह� जहा ँ
 तथा n एक पूणा�क होता है और k एक दशमलव सं�या होती है।

ब�त बड़ी और ब�त छोट� सं�या� क� तुलना

सूय� का �ास =1.4×109 मी और पृ�वी का �ास 1.2756× 107 मी हैै। हम इनके �ास�
क� तुलना करना चाहते ह�।

सूय� का �ास =1.4××109 मी

पृ�वी का �ास -= 1.2756 ² 107 मी

अत:  = 

=  जो �क लगभग 100 गुना है।

अत: पृ�वी के �ास का लगभग 100 गुना है।

�कसी बड़ी सं�या को मानक �प म� �� करना

आप जानते ह� �क बड़ी सं�या� को घातांक� का �योग करके सु�वधाजनक �प म� ��
�कया जा सकता है, आइए बड़ी सं�या� को घातांको के �योग से मानक �प म� �लख�

आप पढ़ चुके ह� �क सं�या� को मानक �प म� �� करने के �लए सं�या को 1.0 से
10.0के बीच क� एक दशमलव सं�या �जसम� 1.0समा�हत है, (पर�तु 10नह�) के �प म�
बदलत ेह�। उदाहरण के �लए 5985 का मानक �प

5985 = 5.985 ×1000

= 5.985×103

(दशमलव �च� तीन �ान बा◌�इं और �खसक गया है।)

पृ�वी का ��मान =5976,000,000,000,000,000,000,000 �क�ा



पृ�वी का ��मान =5.976 ² ×1024 �क�ा है।

अब आप इस बात से सहमत ह�गे �क पढ़ने, समझने और तुलना करने क� ��� स ेमानक
�प म� �लखी यह सं�या 25 अंक क� सं�या क� अपे�ा ब�त अ�धक सरल है

उदाहरण  150,000,000,000 =1.5 ² ×1011

(दशमलव �ब��11 �ान बा◌�इं ओर �खसक गया है।

0.000009 = 

(दशमलव �ब�� 6 �ान दा◌�इं ओर �खसक गया है)

�वशेष

मानक �प म� �लखी सं�या� को जोड़ते समय सं�या� को 10 के समान घात म� बदलते
ह�।

�यान द��जए और �वचार क��जए :

5415 को 541.5 × 10, 54.15 × 100, 541.5 × 101 या 54.15 × 102 के �प म� भी
�लखा जा सकता है। पर�तु य े5415 के मानक �प नह� ह�। इस �कार

5415 = 0.5415 × 10000 = 0.5415 × 104 भी  5415 का मानक �प नह� है।

�या 54.15 × 10–2  सं�या 0.5415 का मानक �प है ?

उदाहरण  20:�न�नां�कत सं�या� को मानक �प म� �ल�खए :

(i) 63000 (ii) 100000 (iii) 0.000045 (iv) 0.0001

हल : (i) 63000 = 6.3 × 10000 = 6.3 x 104

��त: यहा ँk = 6.3 तथा n = 4]

(ii) 100000 = 1 × 100000 = 1 x 105

��त: यहा ँk = 1 तथा n = 5]

(iii) 0.000045 = 



(iv) 0.0001 = 

उदाहरण 21:एक ��� अपने दै�नक भोजन म� ��त�दन औसतन
3000 कैलोरी ऊजा�  �हण करता है। वै�ा�नक

संकेतन म� �द�श�त क��जए �क वह पूरे 1 वष� म� �कतनी कैलोरी ऊजा�  �हण करेगा।

हल : 1 �दन म� �हण क� गयी ऊजा�= 3000 कैलोरी

∴ 365 �दन म�  �हण क� गयी ऊजा� =365 × 3000  कैलोरी

= 1095000 कैलोरी

= 1.095×106 कैलोरी

उदाहरण 22: एक अनुमान के अनुसार भारतीय रेल एक �दन म� लगभग 1करोड़
30लाख या��य� को एक

�ान से �सरे �ान पर प�ँचाती है। बताइए �क 30 �दन� म� �कतने या�ी रेल से या�ा करते
ह�। उ�र मानक �प

म� द��जए।

हल : ...1 �दन म� या�ा करन ेवाले रेल या��य� क� सं�या = 1,30,00,000

∴ 30 �दन म� या�ा करन ेवाले रेल या��य� क� सं�या = 1,30,00,000 ×30

= 39,00,00,000

= 3.9 × 108

उदाहरण 23: जनसं�या गणना के अनुसार �कसी �दन भारत क� जनसं�या
1,00,84,35,405 थी।

इस ेवै�ा�नक संकेतन म� �ल�खए।

हल : भारत क� द� गई जनसं�या= 1,00,84,35,405

= 1.008435405 ×1,00,00,00,000

= 1.008435405× 109

= 1.008 × 109  लगभग



 �यास क��जए :

1. 425000 को मानक �प म� �� क��जए।

2. 0.000035 को मानक �प म� �� क��जए।

3. 3.54 × 105 को मानक �प म� �� क��जए।

4. 7.52 × 10 – 4 को मानक �प म� �� क��जए।

अ�यास 2 (e)

1. 62,00,00,000 को मानक �प म� �ल�खए।

2. 0.00008को वै�ा�नक संकेतन म� �� क��जए।

3.वै�ा�नक� का अनुमान है �क च��मा क� उ�प�� आज से लगभग 460 करोड़ वष� पहले
�ई थी। च��मा क� आयु वै�ा�नक संकेतन �ारा �� क��जए।

4.प�वी क� सूय� से �री लगभग 15,00,00,000 �कमी है। इस �री को मानक �प म� ��
क��जए।

5.प�वी का ��मान 5.98 x (10)22 ��वंटल है। �ात क��जए �क साधारण सं�या के �प
म� इसे �लखन ेपर 598 के आगे �कतने शू�य रखने ह�गे ?

6.�न�नां�कत सं�या� को वै�ा�नक संकेतन म� �� क��जए :
(i) 4250000 (ii) दो करोड़ बीस लाख
(iii) 0.000045 (iv) 0.0025

7. �न�नां�कत को साधारण सं�या के �प म� �ल�खए :

(i) 2.5× (10)4 (ii) 1.75× 10)6

(iii) 1.21×  (10)–8 (iv) 4.5× (10)–5

(v) 2.3×  (10)–7 (vi) 2.5× (10)–4

8.एक इले��ान का ��मान9.107 × (10)–28  �ाम है। इसे साधारण दशमलव �भ� म�
बदलने पर दशमलव �ब�� (.) तथा अंक 9 के बीच �कतने शू�य ह�गे ?

द�ता अ�यास- 2



1. (–8)7 का गुणा�प म� �ल�खए।

2. (–1)999 का मान बताइए।

3. 38 x 312 का आधार 3पर घातीय संकेतन �ल�खए।

4. 97 ÷93 का आधार 9 पर घातीय संकेतन �ल�खए।

5. 8(5–5) का मान बताइए।

6. (23)8 का आधार 2 पर घातीय संकेतन बताइए।
7. –128 को (–2) के घात�प म� �� क��जए।

8.  को सरल कर मान �ात क��जए।

9. (–4)4 �कस सं�या का गुणना�मक ��तलोम है ?

10.प�वी  से च��मा क� औसत �री 384400000  मीटर है। इसे वै�ा�नक संकेतन म�
�� क��जए।

11.�काश क� एक �करण �ारा वष� म� तय क� गयी �री 9460500000000000 मीटर है।
इस ेवै�ा�नक संकेतन म� �� क��जए।

12. 238 x 532 का मान �ात क��जए तथा बताइए इसम� कुल �कतने अंक ह�।

संकेत : 238× 532 = 26×  232× 532 = 26× (2× 5)32 = 64×  (10)32 = 6.4× (10)33]

13. एक �ाम मानव मल म� 10,00,000 वायरस होते ह�। इनका मान वै�ा�नक संकेतन म�
�� क��जए।

14. गाँव के एक �कूल म� �व� �व�ता �दवस पर ब�� से हाथ धोने का अ�यास कराया
गया। ��येक ब�ा

हाथ धोने म� 2�मनट का समय लगाता है। य�द क�ा म� 64 ब�े ह� तो पूरी क�ा के ब��
को बारी-बारी स ेहाथ

धोन ेम� लगे समय को घातांक म� �� क��जए।

15. एक क�ब ेक� आबाद� के अ�धकांश लोग  �ासं �क बीमा�रय� से iर�त थे, जाँच करने
पर उस क�ब ेक�



���षत वायु म� 2000 �वषा� जीवाणु ��त घन मीटर पाये गये, जो �क एक स�ताह म�
100गुना बढ़ जाते ह�।

तीन स�ताह बाद जीवाणु� क� सं�या को मानक संकेतांक म� �ल�खए।

इस इकाई म� हमन ेसीखा 

1. सं�याए ँघातांक�य �प म� �कट क� जा सकती ह�। घातांक� के �योग स ेब�त बड़ी
और ब�त

छोट� सं�या� को पढ़ना, समझना, तुलना करना और उन पर सं��याए ँकरना सरल होता
है।

2. घातांक�य �प म� सं�याए ँकुछ �नयम� का पालन करती ह�, जो सं�ेप म� इस �कार ह�
:

�क�ह� शू�येतर प�रमेय सं�या� a और b तथा पूण� सं�या� m औरn के �लए,

(i) am  × an = am+n

(ii) am ÷  an = am – n

(iii) (am)n = amn

(iv) am×bm = (ab)m

(v) am×bm = 

(vi) a0 = 1

(vii) (–1)सम सं�या =1

(viii) (–1)�वषम सं�या =–1

3. वै�ा�नक संकेतन या मानक �प म� �कसी सं�या को �� करने के �लए सं�या

को 1.0 और10.0 के बीच क� एक दशमलव सं�या (�जसम�1.0 स��म�लत है
तथा 10.0 स��म�लत नह� है)

और10क� �कसी घात के गुणनफल के �प म� �� �कया जाता है।

इस ेभी जाने



1.एक �ाम मानव मल म� 100 जीवाणु अ�डे, 1000 जीवाणु कोश,  10,00,000 बै�ट��रया

तथा 1,00,00,000 वायरस होते ह�।

2. �कसी जीवाण ुक� नाप 0.00000005 सेमी0 या 5.0 × 10–8 मी0 होता है।

3.प�वीसे सूय� क� �री 1,49,60,00,00,000 मी0 या 1.49 × 1011मी0 होती ह�।

4.प�वी से च��मा क� �री लगभग 38,44,67,000 मी0 या 3.84467 × 108  मी0 होती ह�। 

5. प�वी म� 1,35,30,00,000 �कमी3 या 1.353 × 109 �कमी3 समु� जल है।

6. एक आकाश गंगा म� औसतन 1,00,00,00,00,000 या 1.0 × 1011 तारे ह�।

उ�रमाला

अ�यास 2 (a)

1. (ii)  2. (i) 55; 3. (iii) 128; 4. 52 वग� मी; 

5. (i) 144, (ii) 8000  6. 56;

अ�यास 2 (b)

1. (i) 315, (ii) 6, (iii) 55, (iv) 210, (v)  (vi)  

2.(i) 1, (ii) 1, (iii)  (iv)  3. 1; 4. 1; 5. 3–6;
 6. (i) 4, (ii) 8 x 7 या 56, (iii) 5, (iv) 24,

 7. (i) (40)5; 8. (iii) 9; 9. (iv) 180;

अ�यास 2 (c)

1. (12)6; 2. 56, (25)3, (125)2; 3. (.01)2; 4.  

5.  6.  7.  8. (ii) (0.001)2; 

9. (iv) 0.000125; 10. (ii) 

अ�यास 2 (d)

1. 1; 2.  3. (iv) 16; 4. (iv) 27; 5. (i) 3, (ii) 1,

 (iii)  (iv) 1, 6. 216; 7. 1; 8. 1, 9. 



अ�यास 2 (e)

1. 6.2 x 108; 2. 8.0 x 10–5; 3. 4.6 x 109 वष�; 

4. 1.5 x 108 �कमी; 5. 20; 6. (i) 4.25 x 106, 

(ii) 4.5 x 10–5, (iii) 2.2 x 107; (iv) 2.5 x 10–3;
 7. (i) 25000, (ii) 1750000 (iii) 0.0000000121, 
(iv) 0.000045, (v) 0.00000023, (vi) 0.00025; 8. 27

द�ता अ�यास 2
1. (–8) x (–8) x (–8) x (–8) x (–8) x (–8) x (–8); 2. –

1; 3. 320; 4. 94; 5. 1; 6. 224; 7. (–2)7; 8.  9. (4)–

4 या(–4)–4; 10. 3.844 × 108 मीटर11. 9.4605 ×

1015 मीटर 12. 6.4 × 1033, 13. 10 7, 14. 27 �मनट, 15. 2 ×

109


